Про організовану і самостійну діяльність дітей

у дошкільному навчальному закладі.

( Інструктивно-методичні рекомендації )
   Під змістовним буттям розуміється повноцінне проживання дитиною кожного дня, при якому повністю задовольняться фізіологічні, пізнавальні, духовні. Естетичні та інші потреби, запити та інтереси дитини. Освітній процес має включати в себе різні види дитячої діяльності. Від педагога вимагається володіння організаційними формами, засобами, методами і прийомами освітнього впливу на вихованців.

   Дитяча життєдіяльність передбачає розумне поєднання організованого та самостійного типів діяльності дошкільника.

  Організований тип діяльності включає форми освітньої роботи:

· організована ігрова діяльність (проведення дидактичних, рухливих, конструкторсько-будівельних ігор,  драматизацій тощо);

· організована навчально-пізнавальна діяльність (заняття, гурткова, індивідуальна робота. Спостереження та екскурсії у природу, бесіди, дидактичні ігри, елементарні досліди й експерименти);

· організована трудова діяльність (індивідуальні і групові трудові доручення, чергування, колективна праця та ін.);

· організована художня діяльність (образотворчі, музичні, літературні заняття, художня праця, розваги, свята, індивідуальна робота);

· організована комунікативно-мовленнєва діяльність (мовленнєві заняття, бесіди, розмови на особисті і спільні теми, спілкування, індивідуальна робота у повсякденному житті);

· організована рухова діяльність (заняття з фізичної культури, плавання, музики, спортивних секцій та хореографічних гуртків, рухливі ігри у повсякденному житті, фізкультурні свята, розваги, походи, ранкова гімнастика і гімнастика після денного сну, фізкультхвилинки, паузи.)

   Будь-яка організована діяльність вимагає від педагога заздалегідь продумати мету, час, місце, умови, хід проведення тієї чи іншої форми роботи, необхідний матеріал, обладнання, а також передбачає можливі дії дітей, шляхи впливу на них і очікувані результати.
   Організована дитяча діяльність формує фонд «можу» (знання, уміння, навички) та скеровує формування фонду «хочу» кожного малюка (його потреб, інтересів, ставлень, запитів тощо). Вона виступає основою для розгортання на належному змістовому та організаційному рівнях дитячої діяльності, сприяє започаткування базових якостей особистості дитини: організованість, відповідальність, працелюбність, спостережливість, креативність.

   Форми такої освітньої  в ДНЗ не повинні бути жорстко регламентовані у часі: тобто можна поміняти місцями, змінити час проведення, перенести на інший день, скоротити чи відвести більше часу на проведення – залежно від конкретної ситуації: погодні умови, затрималось попереднє заняття, бажання дітей, якісь непередбачені події тощо.
   Організована ігрова діяльність посідає особливе місце в режимі дня, оскільки власне ігрова діяльність є провідною упродовж усього дошкільного віку. Вона передує розгортанню самостійних ігор дітей і має бути керована педагогом.

   В освітньому процесі ДНЗ організована ігрова діяльність дітей охоплює різні види ігор:

-   ігри з правилами (дидактичні, рухливі);

- творчі ігри (сюжетно-рольові, театралізовані режисерські та драматизації, конструкторсько-будівельні). Творча гра не виникає одразу, їй треба навчати.

    В організованій ігровій діяльності необхідно забезпечити кожній дитині активну позицію, стимулювати розвиток її творчих здібностей, формувати стійкий інтерес до пізнання навколишнього світу і себе в ньому, оволодіння різними видами діяльності.
   Організована навчально-пізнавальна діяльність є важливою складовою освітнього процесу в усіх вікових групах. Вона планується і проводиться відповідно до програмових завдань, керована дорослим, а не пущена на самоплив.

  Організоване навчання дошкільників якісно відрізняється від шкільного навчання формами, методами і прийомами, засобами, стилем взаємодії педагога з дітьми.

   Організована навчально-пізнавальна діяльність у дошкільному закладі не обмежується самими заняттями. 

  Основними її формами є:

· заняття різних видів;

· гурткова робота;

· індивідуальна робота в повсякденному житті;

· організовані дидактичні ігри в повсякденному житті;

· екскурсії у природне і соціальне довкілля, спостереження у повсякденному житті;

· елементарні досліди, пошукові ситуації у повсякденному житті та ін.

Для залучення дітей до цих форм організованого навчання у режимі дня визначається зручний час. 

         Найбільш сприятливий час для проведення занять з дітьми – це період у ранкові години від 9.00 до 11.00. З урахуванням конкретної ситуації окремі заняття можна переносити на ІІ половину дня.

       При складанні розкладу занять на тиждень потрібно дотримуватись вироблених дошкільною дидактикою правил: на початку і вкінці тижня не планувати занять, що потребують значних інтелектуальних зусиль і пов’язані із відчутними навантаженнями на дитячу увагу, пам'ять, мислення; найбільша кількість занять також не повинна припадати на понеділок і п’ятницю; враховувати раціональне чергування фізичних і психічних навантажень, а також різних видів діяльності.         

Види занять:

  І. За змістовими напрямами освітньої роботи.

  Можна спиратися на традиційний розподіл занять( як раніше). Він співпадає із змістом освітньої роботи, які закладено Державною базовою програмою «Я у Світі», хоча не означений окремими структурними розділами.

   Найбільш кращий варіант визначення видів занять за лініями розвитку:

· з фізичного розвитку (фізична культура, валеологія, безпека життєдіяльності, статева ідентифікація та диференціація);

· з мовленнєвого розвитку (ознайомлення з навколишнім, природою, навчання елементів грамоти);

· з художньо-естетичного розвитку (образотворча та музична діяльність).

Можливі й інші варіанти умовних назв занять.
ІІ. За дидактичними цілями розрізняють такі види занять:

· на повідомлення нової інформації, формування нових знань та вмінь;

· на закріплення знань і раніше отриманих умінь;

· мішані заняття, що поєднують повідомлення нових знань, формування нових умінь, повторення набутих раніше знань, умінь і навичок.
      Підсумково-контрольні заняття.

   Проводяться вкінці кварталу, півріччя, року. Проте, на таких заняттях не повинна домінувати атмосфера перевірки, екзаменування, що заважає дітям само виявитися. Вони можуть проходити у формі ігор, вікторин, конкурсів, турнірів, інших ігрових формах, які дозволяють дітям продемонструвати свої здобутки в розвитку та навчанні. Не слід проводити підсумковими заняттями-шоу або розвагами.

      ІV. За специфікою поєднання і використання методів, прийомів, засобів навчання виділяють такі види занять:

· комбіновані ( для їх проведення застосовується певна комбінація наочних, словесних, практичних методів і прийомів, різних засобів навчання – вправ, ігор, іграшок, предметів, ілюстрацій, літературних, музичних творів і т.д.);

· ігрові та сюжетно-ігрові (весь комплекс навчальних завдань вирішується за допомогою спеціально підібраних ігор: дидактичних, рухливих, елементи ігор-театралізацій, драматизацій та інших). Проте, не потрібно перетворювати навчально-пізнавальну діяльність на гру;
· домінантні (заняття, у яких домінують певні засоби розвитку, навчання і виховання чи види діяльності.).
   Організована трудова діяльність у дошкільному навчальному закладі спрямовується на вирішення низки завдань пізнавального , соціально-морального, емоційно-ціннісного, мовленнєвого, фізичного, креативного розвитку: 

· ознайомлення із працею дорослих;

· формування уявлень про соціальну значущість праці;

· виховання інтересу й поваги до праці інших людей, бажання долучатися до посильної трудової діяльності;

· формування мотиваційної готовності до трудових зусиль;

· формування елементарних трудових умінь і навичок;

· стимулювання до творчого застосування здобутих знань та вмінь на практиці та ін.

          Види праці дітей:

· самообслуговування;

· господарсько-побутова;

· праця у природі;

· ручна (художня) праця.

  Зазначені види організованої трудової діяльності реалізовуються в таких організаційних формах освітньої роботи:

· трудові доручення;

· чергування (з середньої групи);

· колективна праця (з дітьми старшого дошкільного віку 1-2 рази на тиждень).

Самостійний, вільний тип діяльності – це організація життєдіяльності, де діти самі визначають цілі, завдання, засоби і план реалізації свого задуму, виявляють самоконтроль, самоаналіз і самооцінку виконання.

   Самостійна діяльність дітей у дошкільному закладі носить індивідуальний та груповий (колективний) характер, коли дитина сама реалізовує власний інтерес, задум в обраному виді діяльності, або об’єднується з іншими дітьми за спільністю бажань, інтересів та взаємними симпатіями.

   За типом самостійної, вільної дитячої діяльності можуть розгортатися різні види дитячої діяльності: ігрова, пізнавальна, трудова, художня (образотворча, музична, музично-ритмічна, театралізована, художньо-мовленнєва), комунікативно-мовленнєва, рухова тощо.

    Відповідно, організаційні форми такого типу діяльності різних видів визначаються як:

· самостійна ігрова діяльність;

· самостійна пізнавальна діяльність;

· самостійна трудова діяльність;

· самостійна художня діяльність;

· самостійна комунікативно-мовленнєва діяльність;

· самостійна рухова діяльність.

  Саме такі форми самостійної діяльності дітей плануються в календарних планах вихователів.

  Зміст і рівень будь-якої самостійної діяльності залежать від ряду чинників, а саме:

· досвід дітей у володінні певним видом діяльності, їхня життєва компетенція;

· наявність розвивального предметно-ігрового, природного, соціального середовища, врахування простору власного «Я» кожної дитини;

· грамотне, компетентне керівництво з боку дорослого.

   Життєва компетентність, досвід дошкільників у володінні певним видом діяльності – основа для виникнення дитячої самостійної діяльності та її змістовного розгортання. Тому дуже важливо насичувати дитяче буття саме позитивними емоціями та враженнями, своєчасно та мудро реагувати на дитячі негативізми, гасити конфлікти, використовувати кращий приклад поведінки для наслідування дітьми.

   Домірно насичене та раціонально облаштоване предметно-ігрове і природне  середовище слугує не лише фоном для розгортання вільної діяльності дітей, а й стимулом, спонуканням до певного роду самостійних занять. Відповідна віку дітей добірка іграшок, ігрового та фізкультурного обладнання, спортивного інвентарю, все необхідне для дитячої праці, приладдя для образотворчої діяльності та конструювання, атрибутів для рухливих і творчих ігор, зручне розміщення всього цього у доступних місцях, без скупчення, в груповій кімнаті, на ігровому майданчику та ділянці приваблюють малюків, підказують їм творчі задуми, викликають прагнення до змістовної зайнятості. Довірливі стосунки, особисті контакти з дорослими (персоналом ДНЗ, батьками) також наповнюють соціальне середовище навколо дошкільників і впливають на зміст і рівень їхньої самостійної діяльності.

   Але без участі дорослого неможливо забезпечити належний рівень самостійної діяльності дошкільників та домогтися її змістовності. Ось чому вихователь має керувати самостійною діяльністю дітей.

   Розрізняють пряме і непряме керівництво самостійною діяльністю дітей.

  Пряме або безпосереднє керівництво передбачає застосування певних прийомів, які спрямовують на:

· допомогу дітям вид діяльності, визначитися з конкретним її змістом;

· допомогти порадами, підказати зручне місце, необхідні атрибути, іграшки , приладдя так, аби діти не заважали один одному;

· посприяти об’єднанню дітей для спільної діяльності. якщо їх бажання співпадають, або ж розвести їхню діяльність у просторі й часі;

· забезпечити оптимальні фізичні й психічні навантаження на дітей, чергування навантажень і відпочинку тощо.

   Проте, не варто надмірно опікувати дітей, часто втручатися в їхні дії та постійно корегувати стосунки.

   Непряме (опосередковане) керівництво дитячою самостійною діяльністю з боку дорослого відбувається поза часовими межами її перебігу через ряд чинників, а саме:

· систематична робота із створення достатнього запасу вражень про довкілля, знань, умінь, навичок, ставлення до навколишнього і самих себе, формування життєвого досвіду;

· грамотне, педагогічно виважене облаштування розвивального природного й предметно-ігрового середовища, яке б спонукало до самостійних занять різними видами діяльності, приваблювало й зацікавлювало, давало б поштовх дитячій уяві та фантазії;

· періодична зміна розвивального середовища шляхом внесення до нього нових компонентів (наприклад: іграшок, обладнання) та його переобладнання.
    Отже, вихователі не повинні пускати на самоплив вільну діяльність дітей, а дбати про виведення її на належний рівень, відповідний віку та індивідуальним можливостям дітей. 

